

业外资本并购不惜血本 天洋控股“豪娶”沱牌舍得

在业内人士看来,目前应该是中国酒业并购最好的节点,白酒行业经过调整,估值应该比较合理

■ 夏芳

俗话说好事多磨,长达 12 年的改制路,沱牌舍得这棵梧桐树终于迎来了金凤凰。

11月2日,四川沱牌舍得集团有限公司38.78%股权转让及增资扩股签约仪式在西南联合产权交易所正式举行,射洪县和天洋控股集团、沱牌舍得集团三方正式签订《沱牌舍得集团股权转让及增资扩股协议》。如果此次协议获得相关部门的批准,天洋控股集团将拥有沱牌舍得集团70%的股权。

经过 203 轮竞价 花 38 亿元购买股权

据证券日报报道,根据西南联合产权交易所官网显示,2015年7月份,沱牌舍得启动年内第二次股权转让,该项目不仅调整了受让方条件,还提高挂牌底价,在四家合格报名者中,天洋控股集团经过203轮的激烈报价,从竞价起始价的12.5元/股一路攀升至23.51元/股并成功竞得沱牌舍得股权。折合总价约38.22亿元,较挂牌价增值约17.9亿元,溢价率高达88.08%,较评估价增值约26.03亿元,溢价率高达214%。

对于天洋控股集团的势在必得,有媒体报道称,天洋控股集团董事局主席周政在签约仪式上表示,“第一次步入厂区……我对沱牌舍得是一见钟情。爱上了,当即就下定决心一定要重组沱牌舍得。”

对于此次沱牌舍得的股权转让,四川射洪县委副书记、县长蒲从双在签约仪式上指出,相信沱牌舍得集团引进天洋控股集团后,在天洋控股集团敏锐的市场判断力、创新的战略前瞻性与领先的互联网思维引领下,一定是强强联手、合作共赢,为实现沱牌舍得集团做大做强、持续、快速和健康发展并走向全球找到了最佳途径;也将为带动射洪县相关产业的发展,促进地方经济的发展发挥更大的作用。

资料显示,天洋控股集团创立于1993年,全球总部位于香港,并在洛杉矶和北京设立了北美总部和中国总部。目前,天洋已发展成为横跨文化产业、科技产业、互联网金融、商业地产四大产业的大型控股集团,旗下拥有香港上市公司——天洋国际控股。

沱牌舍得集团公司董事长李家顺在接受媒体采访时表示,天洋做实业为主,愿意在酒类做大做强,混改后,集团从机制上将有很大的转变,为企业做大做强打下基础。

而在沱牌舍得集团总经理张树平看来,天洋控股集团的入主,首先是“身体强壮了”,其次是“脑袋灵活了”,“天洋方面有设想,探讨旗下的文化产业与白酒进行结合发展。”

同样,在白酒专家铁犁看来,此次天洋控股集团入主沱牌舍得对公司和行业都是一个利好消息。

铁犁在接受记者采访时表示,38亿元的资金注入沱牌舍得,有了资金上的支持,对沱牌舍得的发展将起到积极的作用。另外,民营资金进入,对公司的管理机制等



●(资料图片)

带来帮助。

白酒行业估值低 并购时机来临

虽然天洋控股集团并购沱牌舍得股权仍需要国资委及证监会的批准,但是,这次业外资本与传统白酒产业的联姻为处于行业低谷的白酒业打了一针兴奋剂,也让处于困难期的酒企看到了希望。

事实上,就在今年,在白酒圈内也发生了一笔并购案,白酒风云人物韩经纬以2.28亿元控股山东温和酒业集团的消息瞬间引爆整个白酒圈。

回顾历史,业外资本并购白酒企业有成功的案例也有失败的教训,联想旗下丰联酒业并购的四家酒企经过多年磨合后至今未有大的动作。而五粮液收购“五谷春”及“永不分梨”都带来不小的收益。另外,被业内称之为一匹黑马的金沙酒业就是湖北宣化在8年前收购的,通过这8年时间,金沙酒厂产能从800吨提升到了1.9万吨,酒储达到36000吨。金沙的销售收入从7000万元,提升到整个酒业集团实现23.4亿元。尝到甜头的湖北宣化又加大了白酒业的收购。

“这8年我们是成功的。我们又连续出击收购了贵州的大关酒业,河南的酒厂,还有澳大利亚墨尔本具有100多年历史的酒庄。应该说健康食品这个行业,湖北宣化已经成为了一个重要的力量。当然金沙现在还没有上市。我们也有可能向这个方面迈进。”贵州金沙酒业集团董事长董兵在中国酒业并购圈举办的中国酒业并购秋季论坛上对记者如此表示。

事实上,在白酒行业调整了3年时间后,白酒企业的估值也从黄金十年的价值已经开始回落,另外,不少酒企经过酒业寒冬的洗礼后日子变得异常的艰难。

河南省酒业协会会长熊玉亮在接受记者采访时表示,河南是全国重要的酒类生产大省,流通大省,河南的白酒消费量占到全国的十分之一。从河南的情况来看,2003年河南本土企业有400个许可证,现在只有不到300个了,大概有270多家。有证企业中,有三分之一几乎是不怎么生产了,有三分之一勉强生产,有三分之一的日子稍微好一点。所以行业光辉的十年,整个行业的并购重组,河南是非常明显的。

不过,令熊玉亮伤感的是,由于河南的多数酒企品牌影响力较弱,规模又小,所以很难找到合适的投资方。

而在铁犁看来,在白酒产业调整进入底部区域之际,行业可能会迎来新的发展机遇,此时资本进入酒行业是个不错的实际。

山东温河王酒业并购投资人、董事总经理肖竹青在接受记者采访时表示,目前应该是中国酒业并购最好的节点,因为原来整个的酒业估值都很高,大家都很狂热,动不动一个小酒厂都是十几个亿元,还要几十个亿元。现在因为这个行业的调整,目前估值应该是比较合理。

自贸协定+创新园区 川韩贸易投资升温

■ 童星燕

近日,由四川省商务厅和韩国驻蓉总领事馆举办的“韩国-四川贸易投资圆桌会”刚落下帷幕,就又传来另一推动四川与韩国合作的好消息——中韩双方将在成都设立中韩创新创业园,搭建青年创新创业、共同开拓第三方市场两个合作平台。

据华西都市报报道,为加强川韩经贸投资合作,2014年10月,四川省商务厅与韩国驻成都总领事馆签署“韩国-四川贸易投资圆桌会商机制的方案”,并成功召开第一届圆桌会。为解决生产经营难题,提升韩资企业服务,加强川韩经贸合作,10月30日双方又举办了“第二届韩国-四川省贸易投资圆桌会”。与此同时,双方还举办了中韩自贸协定政策说明会,吸引了四川以及韩国的上百名企业家现场觅商机。

随着今年6月分别与韩国正式签署自贸协定以来,四川与韩国之间的贸易和投资、文化、旅游往来迅速升温。“我们正在接洽韩国方面,希望把以熊猫为主题的展览办到韩国的地标去。”领汇文化传播有限公司艺术总监邓亦含告诉记者,该公司曾参与成都人熟知的IFS标志“爬墙熊猫”的设计展览,并与莫文蔚、陈慧琳等明星合作过推广熊猫文化。在中韩自贸协定签署后,他们也想将这样极具四川标志的文化展览办到韩国去,以文化创意带动周边产品的衍生贸易活动。韩国驻蓉总领事馆总领事安成国当天在会上也向记者表示,“我认为四川企业到韩国去开展合作还不够积极,希望双方在制造业、服务业、文化产业、电子商务等领域有更多合作。”他也透露,韩国在其新万金经济区将建成中韩经济合作园区,引进中韩合作互补的产业进驻,希望四川企业能抢抓这个黄金机遇。

来自四川省商务厅的数据显示,川韩双边贸易投资近年来不断升温,成为四川对外开放合作的突出亮点。去年,川韩双边贸易超过37亿美元,同比增长5.7%,韩国是四川第6大贸易伙伴;截至今年8月,共有243家韩国企业在川投资,到位韩资4.7亿美元,四川企业在韩投资突破1亿美元,在汽车、食品、制药、文化和金融等领域取得了明显成效。

时代英雄 “领舞”四川创新创业 “燃情岁月”

■ 叶含勇 李倩薇

2013年,四川省阿坝藏族羌族自治州4个80后大学生回到家乡,在九寨沟风景区沟口创新打造藏式民俗风情街。开街一年多来,累计吸引游客30多万人次,创造产值2000多万元,带动就业200多人。

创业天府,春潮涌动。据统计,今年1-7月,四川共有6515名大学生实现创业;今年前三季度,四川新登记市场主体47.17万户,同比增长14.02%;今年1-5月,四川民间投资完成6629.3亿元,增长15.7%,占全省投资比重的56.9%。

曾担任西南交通大学就业和创业协会副会长的黄林海说,他从2013年开始筹备“实习僧”项目,专门为实习生打造垂直招聘平台,“此前倒腾过几个项目,大多失败,但失败也是一种磨练与修行”。正是这种“苦行僧”似的坚守,黄林海盼来了“花开”。在今年2月8日成都市创办的“创业天府·菁蓉汇”首场路演中,“实习僧”斩获5封投资邀约函。

10月14日,“菁蓉汇”走进美国硅谷,与旧金山市达成一系列合作协议。截至目前,“菁蓉汇”已举办主体活动13场,系列活动50余场,近300家创投机构、超6000家创业企业及团队、逾万名青年大学生及创业者参与互动,达成意向投资9.6亿元。

创新创业,又岂止是个人的江湖。10月21日,成都市武侯区举行“磨子桥创新创业街区”开街仪式。这条曾经在10年间卖出成都市场90%以上IT产品的“科技一条街”,依托周边逾20所高校和科研机构,打造成都首条创新创业街区。

清控科创公司董事长、中关村创业大街运营者秦君说,对于创业者而言,创业生态环境的营造、专业化服务平台的打造非常必要,需要政府通过制度创新充分激发创业者活力。

汇集创业力量,建设创业载体,聚集创新要素。去年以来,四川省委、省政府坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,在全国较早出台“全面推进大众创业万众创新的意见”,提出8项主要任务和14条支持政策,强力推进创业四川行动。

降低门槛做减法。2013年以来,四川加快简政放权,省本级共取消、调整行政审批等事项430项,成为全国保留省本级行政许可事项最少的省份之一;率先推动“非行政许可审批”退出历史舞台;率先实施“一照一码”登记制度,商事制度改革走在全国前列。

搭建平台做加法。近年来,四川大力支持创新创业载体建设,初步形成“创业苗圃+孵化器+加速器”梯级创业孵化体系,目前全省建成各类科技企业孵化器260余家、省级小微企业创业示范基地92家,在孵科技型中小微企业超7000家。

运用“互联网+”做乘法。为了向创业者提供低成本、便利化的创业服务,10月19日,四川首个全要素“互联网+”创业服务平台——“众创四川”正式对外发布。即日起,任何一个创新创业项目,只要登录该平台注册信息并提交需求,网上孵化流程将同步开启,后台将自动匹配各类资源,然后通过线下载体实现资源对接落地。

据了解,自9月试运行以来,该平台已入驻“双创”项目上千个,创投企业或个人上百家(人),孵化器58家。

破解有产品无产业现状 绵竹年画要闯资本市场

■ 王域西

作为四川四汇斋年画有限公司的掌门人,曾涌正在谋划一件大事:10月24日,他站上德阳创客的讲台,为绵竹年画文化创意产业项目进行路演,现场吸引到约10家投资机构的目光。接下来,与这些投资机构做好对接,成为曾涌的首要任务。“一旦吸引投资成功,四汇斋将成为绵竹第一家闯入资本市场的年画企业。”绵竹市文体广新局局长高松认为,这或将产生一系列“蝴蝶效应”,推动绵竹年画产业转型升级。

不满意 没形成强大的市场号召力

据四川日报报道,曾涌从2009年开始创业,被认为是业内最活跃的人之一,绵竹年画的创新,几乎总与他有关。

去年,由四汇斋用绵竹年画创作手法绘制的核心价值观公益广告走红网络,并入选中国文明网“图说我们的价值观”专栏;紧接着曾涌又联姻电视台,参与拍摄《绵竹年画传奇》电视连续剧;而他推出的绵竹年画,两年销售额已经接近600万元。

尽管四汇斋连年盈利,曾涌却并不满足:“绵竹年画有产品,却一直没有形成产业,后期增长恐遇到瓶颈。”

曾涌认为,由于缺乏自主研发能力,绵竹年画并没有一款真正属于自己的畅销产品,更没有诞生具有强大市场号召力的品牌。

最直接的影响,体现在年画产品的销售上。记者了解到,包括四汇斋在内,绵竹剑南老街上共有年画铺子11家,但部分铺子已经开始转卖其他产品以维持生计。



●绵竹年画村一隅

此外,绵竹年画销售一直局限于本地,最远辐射到德阳市区,甚至在成都市都找不到一家门店。“现在的文创产品,生活用品太多了,消费者没有理由非要来购买我们的产品。”曾涌说。

说底气 文创产业市场空间巨大

今年,四汇斋初步试水文创产业,参与《大圣归来》周边产品众筹项目。“我们设计了一把折纸扇,折纸扇上用绵竹年画的绘画方式创作出孙悟空披着斗篷的角色形象,从而得到这次众筹的机会。”曾涌回忆,为了保险,团队只准备了300把扇子,结果供不应求,在第二次众筹时曾涌把数量提高到3000把,也很快达成众筹目标。

这次尝试,给了曾涌不少信心,在德阳创客活动上,曾涌表示接下来融资的重点是在绵竹年画主题的动画片、儿童舞台剧、动漫图书及衍生品上等文化创意产业项目上。

看前景 让绵竹年画真正走入市场

在曾涌看来,绵竹年画产品的研发和市场的推广,是绵竹年画从业者们亟需突破的两大短板。

他希望,本次融资,能帮助绵竹年画创作出真正符合市场需求的文化创意产品,并逐渐培养起绵竹年画产业生态。“作为一项地方性民间艺术,传承和保护绵竹年画必须依靠积极的市场化。”而开发动漫作品及其衍生品、儿童舞台剧等产品,有望极大锻炼绵竹年画的创新能力,同时提升绵竹年画的市场表现。

“我们也欢迎更多年画企业投身资本市场,共同促进绵竹年画产业发展。”高松告诉记者,“绵竹还将进一步培育支持年画文化协会,实现年画企业抱团发展,同时支持年画企业和业主加入创客队伍,助力年画与相关产业融合发展。”

记者还在德阳创客活动现场了解到,绵竹已经为年画产业发展设立奖补资金,以支持绵竹年画工艺创作、文化创意产品和创新产品的开发。在此基础上,投身资本市场、尝试创新创业的企业和个人还将享受额外专项奖励。

四川产业园“园保贷”启动 航空港经开区纳入首批试点

■ 杨彩华

近日,记者从四川省经信委获悉,四川省产业园区“园保贷”项目正式启动,来自23个试点园区负责人、建行四川省分行和邮储银行四川省分行及二级分行负责人、部分园区企业主要负责人以及21个市(州)经济和信息化委及财政局负责人、省经信委和财政厅等相关处室负责人等100余人参加。

据成都日报报道,启动仪式上,两家合作银行首批发放贷款近1亿元,成都市西南航空港经济开发区被纳

分别与四川百世旺家门窗有限公司、遂宁市森帝汽配制造有限责任公司、广汉市久盛锌业有限公司、四川远方高新装备零部件股份有限公司4家试点园区企业签订《四川省“园保贷”贷款合同》,贷款金额共1450万元。

记者了解到,除了被纳入首批试点范围的西南航空港经济开发区外,成都市其他产业园区未来都有可能加入到“园保贷”项目中。“园保贷”项目的正式启动,强化了政银企合作关系,有利于缓解企业融资难、融资贵问题,将为全省产业园区搭建金融服务平台,推动四川省产业园区健康、可持续发展。